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Jak rosnie dzwig?

Niech sie mury pna do gory, poki dlonie silne sa,
zbudujemy betonowy nowy dom!

Te stlowa piosenki z lat odbudowy Warszawy znowu
staly sie aktualne. Betonowe mury wykanczane na

$wiecacutko pna sie do géry gdzie nie spojrzeé. Zadnej

mys$li urbanistycznej w tych stawianych na wyscigi
biurowcach nie ma, ale tempo prac bywa imponujace.
Dla laika (takiego jak ja) jest tez w takim budowaniu

wiele zastanawiajacych probleméw technicznych. Do
budowania uzywa sie np. bardzo wysokich dzwigéw.
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Czy zastanawiali$cie sie kiedy$, w jaki sposéb sg one

konstruowane?

— To przeciez proste — odpowiecie. — Przyjezdza
specjalny teleskopowy dzwig samochodowy, za
pomoca ktorego stawia sie tez teleskopowy dzwig
kolumnowy, ktéry pézniej sam rozsuwa sie do
odpowiedniej wysokosci.

Nie powiem, pomyst calkiem niezly. Rzeczywiscie
w pierwszej fazie uzywa sie innego dzwigu.

Ale dzwig z rysunku nie jest teleskopowy, wiec
nie moze sie rozsuwac. Z drugiej strony jest
najwyzszy na budowie 1 wyzszy niz zasieg
teleskopowego dzwigu samochodowego. Musze
przyznacl, ze wiele razy przypatrywatem sie
takim dZzwigom, za kazdym razem dochodzac do
wniosku, ze one musza sie w jaki$ chytry sposéb
budowac same — czyli rosnaé. Wszystkie maja
kolumny zbudowane z oddzielnych elementéw,
ale zeby doda¢ nowy element, nalezatoby gérna
cze$¢ dzwigu na chwile uniesé, co wydaje sie
niemozliwe.

W konicu udalto mi sie ztapaé¢ dzwig w trakcie
linienia. Ta faza wzrostu jest o wiele bardziej
dyskretna niz spektakularne mocowanie sie
tamujacego ruch dZwigu samochodowego

z olbrzymim ramieniem naszego dzwigu, wiec
latwo ja pomyli¢ z normalna jego praca.

Do samodzielnego roéniecia uzywa on specjalnej
obejmy, ktéra sam sobie naklada na kolumne.

Nastepnie mocuje gorna czes¢ obejmy do
elementu C i rozlacza polaczenie pomiedzy
elementami B i C. Pozwala mu to na rozsuniecie
kolumny o wysokos¢ elementu D, ktéry moze
zostaé wstawiony pomiedzy B i C.

Operacje te powtarza do uzyskania zadanej
wysokosci, a nastepnie obejme moze sobie

zdjaé, aby umozliwi¢ jej uzycie do budowy (lub
demontazu) innego dzwigu oraz sprowokowac do
stawiania pytan, takich jak tytulowe dzisiejszej 9.

Matq Delte przygotowat Piotr ZALEWSKI
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Redaguje Lukasz WIECHECKI
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M 907. W turnieju siatkarskim kazde dwie druzyny graja miedzy soba jeden mecsz.
Udowodni¢, ze jesli dla dowolnych dwdch druzyn istnieje trzecia, ktéra z obiema z nich
wygrala, to liczba druzyn jest nie mniejsza niz 7.

Rozwiazanie na str. 2
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M 908. Osiem druzyn siatkarskich rozegrato turniej systemem ,kazdy z kazdym”.
Udowodnié, ze mozna znalezé takie cztery druzyny A, B,C, D, ze A wygrala z B,C
iD, Bwygralaz CiD, aC wygralaz D.

Rozwiazanie na str. 2
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- M 909. W turnieju szachowym uczestniczy 2m (m > 2) szachistéw. Udowodnié, ze po
dwoch rundach, w kazdej z ktérych rozegrano m partii, mozna znalezé m szachistow,
spoérdd ktérych zadni dwaj nie grali miedzy soba (zakladamy, ze zadna para
szachistéw nie spotkala sie dwukrotnie).

Rozwiazanie na str. 16
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Redaguje Fwa CZUCHRY

F 517. Jaka ilo$é uranu 92 U?*® zuzywa na dobe mata elektrownia atomowa o mocy
5000 kW? Wspétezynnik sprawnodei mozna przyjaé za réwny 17%. Zakladamy,

ze podczas kazdego aktu rozpadu wydziela sie energia 200 MeV.

Rozwiazanie na str. 4
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F 518. Fotoelektrony, ktére zostaly wybite z powierzchni metalu przez $wiatlo

o czestotliwodei vy = 2,2 - 10'® 57! sa calkowicie zatrzymywane przez potencjal 6,6 V,
a wybite $wiatlem o czestotliwodci vo = 4,6 - 10'® s~ — przez potencjal 16,5 V.
Wyznaczy¢ stala Plancka.

Rozwiazanie na str. 4
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